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Γράφει ο ΚΩΣΤΗΣ ΠΕΤΡΑΚΗΣ, κοινωνιολόγος

H
ταν το 1974 που ο αλησµόνητος Μάνος Λοΐζος πρω-
τοτραγούδησε το “ο δρόµος είχε τη δική του ιστο-
ρία”. Σήµερα, αν βρισκόταν ακόµα µαζί µας, θα ή-
θελε ίσως µε µια “διασκευή” του, να µας τραγουδή-
σει και για έναν άλλο δρόµο, σηµαντικό φορέα της
πολιτισµικής και ιστορικής κληρονοµιάς µιας ολό-

κληρης επαρχίας στα Χανιά της Κρήτης. 
Στο φαράγγι της Καντάνου: “Ο δρόµος έχει τη δικιά του ιστο-
ρία, κάποιοι την έγραψαν µε αίµα και ανδρεία, και είναι ένας τό-
πος µοναχά για την ελευθερία, και ύστερα πέρασε ο καιρός και η
ιστορία, πέρασε εύκολα από τη µνήµη στην καρδιά, ο τοίχος
γράφει µοναδική ευκαιρία, εδώ πωλούνται πάσης φύσεως οικο-
δοµικά υλικά...”.
Ποια είναι όµως η ιστορία αυτού του δρόµου, “ενός τόπου µονα-
χά για την ελευθερία”, που γίνεται γνωστή στο πανελλήνιο, τώ-
ρα που αυτός κινδυνεύει µε αφανισµό, από την πώληση των “πά-
σης φύσεως οικοδοµικών υλικών”; 
Αυτή και θα επιχειρήσουµε να ανασυνθέσουµε µέσα στο πέρα-
σµα του χρόνου.
Η Ελλάδα της δεκαετίας του 1920-1930 προσπαθεί να γιατρεύσει
τις πληγές της από τον Α΄ Παγκόσµιο Πόλεµο και τη Μικρασια-
τική καταστροφή και συνάµα κάνει τα πρώτα της δειλά βήµατα
για την καθυστερηµένη είσοδό της στη βιοµηχανική εποχή. Κυ-
ρίαρχη προέβαλε τότε, µεταξύ άλλων, και η ανάγκη για εκσυγ-
χρονισµό και ανάπτυξη της αγροτικής παραγωγής και της υπαί-
θρου, µε τη βελτίωση της συγκοινωνίας και την κατασκευή αµα-
ξιτών οδών που θα διευκόλυναν τις µεταφορές των προϊόντων
και των µέσων της παραγωγής.
Όµως µέσα σ’ αυτή την πρωτόγνωρη και θεµελιώδη εξελικτική
διαδικασία, η Επαρχία Σελίνου ήταν αδικηµένη. Το επιβεβαιώ-
νει και η µελέτη του µηχανικού κ. Θρ. Ρίζου, στις 17 Ιουνίου του
1925, για τα δηµόσια έργα της Επαρχίας Σελίνου, που αναφέρει
χαρακτηριστικά: “[...] Επί τη ευκαιρία ταύτη, της βήµα προς βή-
µα επιτοπίου εξετάσεως της πολυδαιδάλου αυτής Επαρχίας, δεν
παρέλειψα και να µελετήσω τα µέσα, διά των οποίων θα ήτο δυ-
νατόν να λυθεί το πρόβληµα της συγκοινωνίας της Επαρχίας Σε-
λύνου, ως και ο κ. Γενικός ∆ιοικητής εν τη τελευταία του περιο-
δεία εν τη Επαρχία είχε παρατηρήση την µεγάλην αυτήν έλλει-
ψιν και αδικίαν προς το Σέλυνον, ευρισκόµενον ακόµη εις την
πρωτόγονον περίοδον [...]”.
Υπό αυτό το πρίσµα µπορούµε να αντιληφθούµε και να κατα-
νοήσουµε καλύτερα τον κοσµοϊστορικό για την εποχή χαρακτή-
ρα, που προσέλαβε η κατασκευή της επαρχιακής οδού Χανιών -
Καντάνου, της πρώτης και για πολλά χρόνια µοναδικής, για όλη
την επαρχία Σελίνου, αµαξιτής επικοινωνιακής αρτηρίας. 
Το επιβλητικότερο, αλλά και δυσκολότερο να κατασκευαστεί,
τµήµα αυτής της διαδροµής, σίγουρα είναι αυτό που διατρέχει
το φαράγγι της Καντάνου, το οποίο είναι και το µόνο που δια-
σώζεται µέχρι σήµερα εξ ολοκλήρου. ∆ιαβάζουµε στον Τύπο της
εποχής ότι “[...] Ο δρόµος Χανίων - Σελύνου µε τις απότοµες
στροφές του και τους διπλιανούς κρηµνούς του, έχει ένα άγριο

µεγαλείο. Ελίσσεται, σαν φίδι, και ζώνει τα βουνά, για να φθάση
στην Κάντανο [...]”.
Η αρχική µελέτη παρέκαµπτε το φαράγγι λόγω της δυσκολίας
της κατασκευής και της υπερβολικά απαιτηθείσας δαπάνης. Ό-
µως επικράτησε η πρόταση του Ιωάννη Μαρµατάκη, βουλευτή
από το 1921 έως το 1924, και ο δρόµος φτιάχτηκε µέσα από τα
γκρεµνά του φαραγγιού, προκειµένου στη συνέχεια να περάσει
και µέσα από το χωριό του το Ανυσαράκι, κάτι που τελικά, και
παρόλη την επιµονή του, δεν έγινε επειδή υπήρξε έντονη άρνη-
ση από ένα µεγαλοκτηµατία συγχωριανό του. Η χάραξη του
δρόµου έγινε το 1924 και τα εγκαίνιά του συνέπεσαν µε τη µεγα-
λύτερη γιορτή που έγινε ποτέ στην Κάντανο, και µιας από τις µε-
γαλύτερες του Σελίνου, που ήταν ο επίσηµος εορτασµός της Ε-
κατονταετηρίδας της Ελληνικής Ανεξαρτησίας για την επαρχία
Σελίνου, την 21η Σεπτεµβρίου του 1930.
Από την οµιλία του Ι. Μαρµατάκη στην παραπάνω εορτή, µα-
θαίνουµε αναλυτικά για τους συντελεστές αυτού του έργου κα-
θώς, µεταξύ άλλών, είχε πει: “[...] απευθύνω τας ευχαριστίας και
την ευγνωµοσύνην της επαρχίας Σελίνου [...] προς την κυβέρνη-
σιν και τον αξιότιµον κύριον πρόεδρον αυτής Ελ. Βενιζέλον, τον
εξοχώτατον Γενικόν ∆ιοικητήν - Υπουργόν κ. Γ. Κατεχάκην ό-
στις ενδιαφέρθη ως να επρόκειτο περί έργου ατοµικού του, προς
τον κ. υπουργόν της Συγκοινωνίας και άπαν το προσωπικόν το
τεχνικόν του Υπουργείου ως και της Γενικής Επιθεωρήσεως της
Γενικής ∆ιοικήσεως Κρήτης και όλως ιδιαιτέρως τον Νοµοµηχα-
νικόν Χανίων κ. Καλούτσην, όστις µετ’ εξαιρετικού ενδιαφέρο-
ντος επέβλεψεν και εξετέλεσεν την κατασκευήν µετά του υπ’ αυ-
τόν προσωπικού του κολοσσιαίου τούτου έργου, εις την Εταιρεί-
αν Γεωργοπούλου - Χατζηδάκη και Σια, εις τον Μηχανικόν αυ-
τής κ. Βασιλείου, εις όλον το προσωπικόν της εταιρείας, εργολά-
βους, σκαπανείς, πευοφόρους, και εν γένει εις πάντα όστις συ-
νήργησεν διά την αποπεράτωσιν του µεγάλου τούτου έργου
[...]”. Χρηµατοδότες και επιβλέπουσα υπηρεσία ήταν το “ταµείο
επαρχιακής οδοποιίας” του ∆ηµοσίου.
Σύµφωνα µε τα δηµοσιεύµατα της εποχής για την κατασκευή του
δρόµου εργαζόταν εντατικά µονίµως πεντακόσα άτοµα (επιστά-
τες, εργάτες, κτίστες, βοηθοί κτιστών, βαροκόποι, λατόµοι, φουρ-
νελατζήδες, νεροκουβαλητές, µακαπητζίδες κ.ά.), τα περισσότε-
ρα από την Επαρχία Σελίνου, µε το ηµεροµίσθιο εκείνης της ε-
ποχής, σύµφωνα µε τη µελέτη του Θρ. Ρίζου να είναι στις  30-40
δρχ, ενώ συχνά στο σπάσιµο των σκύρων δούλευαν ακόµα και
γυναίκες και παιδιά. Για να αντιληφθούµε καλύτερα το κόστος
κατασκευής αξίζει να αναφέρουµε ότι: “[...] ο δέ Προϋπολογι-
σµός της γενοµένης εργασίας, εις την Οδόν ταύτην, κατά το λή-
ξαντα µήνα Ιούνιον (1930), ανήλθεν, εις το ποσόν των δρ.
2.300.000 [...]”. Πρώτα έπρεπε να κόψουνε τα άγρια χαράκια που
τους στέκονταν εµπόδιο και να δηµιουργήσουν την πατούρα για
την ξερολιθιά και την ανωδοµή. Η εργασία ήταν λίαν επικίνδυ-
νη, µε τα γκρεµνά του φαραγγιού ύψους δεκάδων µέτρων, έτοι-
µα να τους “καταπιούν”. Κατέβαζαν γι’ αυτό ένα ζευγάρι µινα-
δόρους για να ανοίγουνε φουρνέλα και για ασφάλεια τους έδε-
ναν µε σκοινιά, που τα στήριζαν σε κάποια από τα πολλά δέντρα
του φαραγγιού. Στη συνέχεια έκαναν πατάρι µε µαδέρια πάνω

στο οποίο πατούσαν -πάντα δεµένοι- και οι κτίστες της ξερολι-
θιάς, που φτιάχνονταν µε πολύ µεράκι και µαεστρία, από τις πέ-
τρες της περιοχής. Μετά την κατασκευή της ξερολιθιάς που κα-
λύπτει όλο το πλάτος της παλαιάς οδού, και το µπάζωµά της α-
πό τα επιτόπια υλικά εξόρυξης, γινόταν η συµπίεση των επιχω-
µάτων και τέλος ακολουθούσε επίστρωση από ανισοµεγέθη σκύ-
ρα σπασµένα µε βαριοπούλες. Χρειαζόταν τεράστια προσπάθεια,
µε τα πενιχρά µέσα της εποχής,  για να φτιαχτούν τα σκύρα από
τις πέτρες. Ο ένας κρατούσε το “µακάπι” και ο άλλος το “µατζα-
κούπι” και βαριδιά - βαριδιά, µε υποµονή και επιµονή ανοίγανε
τρύπα στην πέτρα για να βάλουνε φουρνέλο στην τρύπα και να
τη σπάσουνε. Ιδιαίτερη µέριµνα είχε ληφθεί για την ασφαλή α-
ποµάκρυνση των όµβριων υδάτων, µε την κατασκευή γεφυριών
και  αποστραγγιστικών οχετών.  
Χαρακτηριστικές είναι οι εντυπώσεις ενός, από τους τρεις περί-
που χιλιάδες, των επισκεπτών κατά την εορτή της Εκατονταετη-
ρίδας, που σηµείωνε στον Τύπο της εποχής: “[...] Μετά τα 50 χι-
λιόµετρα εισερχόµεθα, εις οδόν ασκυρρόστρωτον, καταλήγου-
σαν, εντός της Καντάνου. Εκεί ευρίσκεται και το σηµείον εκείνο
της οδού, όπου η µηχανική τέχνη ηναγκάσθη να δένη τους ερ-
γάτας, από την µέση, να τους κρεµνά, εκ της κορυφής του υψώ-
µατος, µέχρι του σηµείου της διελεύσεως της Οδού, όπου, έτσι,
κρεµασµένοι έκοπταν το τροµερό χαράκι, το οποίον εστοίχισε
και την ζωήν ενός, εκ των εργατών [...]”. Ο εργάτης αυτός ήταν
ο ∆ηµήτριος Λαµπαρδάκης από τους ∆ρυς Σελίνου που σκοτώ-
θηκε στην Αγροµέλισσα.

Τα προγραµµατισµένα εγκαίνια της οδού προκαλούσαν την α-
γωνία όλων: “Προχωρεί, µεθ’ όλης της ανθρωπίνης δυνατής τα-
χύτητος, η κατασκευή της αµαξιτής Οδού Χανίων - Καντάνου,
ώστε, να είναι βέβαιον, ότι την 21αν Σεπτεµβρίου 1930 -ότε θα
γίνουν τα εις την Κωµόπολιν της Καντάνου, µετά πάσης µεγα-
λοπρεπείας και επισηµότητος αι Εορταί της Εκατονταετηρίδος,
-θα γίνουν επισήµως και τα εγκαίνια της οδού ταύτης [...]. Έως
τότε, µέχρι µεν της θέσεως “Άναβος”, θα έχει γίνει η σκυρρό-
στρωσις, από κει δε, µέχρι την Κάντανο, απόστασις 5 χιλιοµέ-
τρων, περίπου, η Οδός αύτη θα είναι ασκυρρόστρωτος, και µό-
νον, εις περίπτωσιν ραγδαίας βροχής θα είναι αύτη αδιάβα-
τος”.
Αξίζει να σηµειωθεί ότι, για την επίσπευση των εργασιών, ο
πρόεδρος της κοινότητας Καντάνου Σπύρος Μαρµατάκης επέ-
βαλε σε κάθε οικογένεια να στέλνει ένα άτοµο στο φαράγγι, για
την προσφορά δεκαήµερης δωρεάν εργασίας.
Τελικά όλα κύλησαν οµαλά και τα εγκαίνια έγιναν την προ-
γραµµατισµένη ηµεροµηνία µέσα σε µια ενθουσιώδη ατµόσφαι-
ρα: “Τα Αυτοκίνητα των επισήµων έφθασαν εις την Κάντανον
περί την 10.10, το Αυτοκίνητον του κ. Κατεχάκη θραύει την
ταινίαν (χρώµατος µπλέ) η οποία είχε δεθεί από του ενός άκρου
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Ο λιθόκτιστος δρόµος 
στο φαράγγι της Καντάνου

Σ’ αυτό το σηµείο 
στην “Αγροµέλισσα” σκοτώθηκε σε

ατύχηµα κατά την κατασκευή του δρόµου
ο ∆ηµήτριος Λαµπαρδάκης. Εις µνήµη

του κατασκεύασαν τον σταυρό πάνω από
το άνοιγµα του φρεατίου.


